

*филиал №1 Государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения  
Департамента здравоохранения города Москвы «Медицинский колледж №6»  
(Филиал № 1 ГБПОУ ДЗМ г. Москвы «МК №6)*

# «Безработица в современном мире: сравнительная характеристика уровня и причин безработицы в разных странах.»

Выполнила: студентка гр. 11 Полярная Анастасия  
Руководитель: преподаватель МК 6 филиал №1 М.В. Янкина

Москва 2016

**Актуальность темы** заключается в том, что проблема занятости и безработицы в наши дни становится неотъемлемым элементом жизни, оказывающим существенное влияние на социально-экономическую ситуацию в стране.

**Объект исследования** – безработица в России и Испании.

**Предмет исследования** – причины и уровень безработицы в данных странах.

**Цель исследования** – сравнить уровень и причины безработицы между двумя странами.

**Задачи исследования:**

1) Изучить уровень безработицы в Испании и России.

2) Выявить причины безработицы в этих странах.

3) Дать сравнительную характеристику.

**Материалы и методы исследования:** сравнительный анализ, аналитический метод, анализ источников по исследуемой проблеме.

*Безработица* - это социально-экономическое явление, при котором часть рабочей силы (экономически активного населения) не занята в производстве товаров и услуг.

Из всех видов безработицы выделяют лишь три основных:

- *Структурная*. Невозможность трудоустройства из-за различий в структуре спроса и предложения рабочей силы разной квалификации.
- *Фрикционная*. Работнику, уволенному или покинувшему предприятие по своей воле, требуется некоторое время для нахождения нового рабочего места.
- *Циклическая*. Характерная для экономического кризиса, возникает в результате спада производства.

По определению *Международной организации труда (МОТ)* - безработным признается любой, кто на данный момент не имеет работы, ищет работу и готов приступить к ней. Однако не всякий неработающий человек является безработным. Очевидно, что дети, престарелые и инвалиды не относятся к трудоспособному населению. Люди, обладающие каким-то доходом или просто не желающие работать, также не считаются безработными. Таким образом, безработный - это человек, который не имеет работы или какого-то иного дохода, ищущий подходящую работу и готовый приступить к ней.

Современная безработица в Российской Федерации – явление, порожденное стадией развития в процессе становления рыночных отношений. Ущерб, нанесенный безработицей, влечет за собой значительное отставание страны в экономическом развитии. В 2013 году Россия занимала первое место в СНГ по общему количеству безработных (более 4-х млн. человек). Официальный уровень безработицы в России, по состоянию на сентябрь 2016 года, по данным Росстата (учёт по методике международной организации труда), составил

**Уровень безработицы по методологии МОТ<sup>1)</sup>**  
(в % к численности рабочей силы)



*1) Оценка данных с исключением сезонного фактора осуществляется с использованием программы "DEMETRA 2.2". При поступлении новых данных статистических наблюдений динамика может быть уточнена.*

Можно выделить некоторые основные причины безработицы в России:

- Установление ставок заработной платы выше равновесного уровня;
- Низкий платежеспособный спрос (отсутствие спроса на товары и услуги снижает спрос на труд, поскольку спрос на труд носит производный характер, а в результате этого возникает безработица);
- Избыток населения (в целом мировая экономика трудоизбыточна, и стремительный рост народонаселения способствует этому);
- Географические перемещения населения: человек переезжает на новое место и может оказаться в момент переезда и в течение какого-то времени до и после переезда безработным.

Безработица в Испании является традиционно одной из самых острых проблем экономики страны. В 2016 году испанская экономика серьёзно озабочена проблемами решения безработицы. Согласно статическим данным уровень безработицы в стране достиг отметки 25,6 % от количества работоспособных граждан.

Существуют следующие причины безработицы в Испании:

- До 2011 г. Испания выдавала разрешения на проживание в стране всем приезжающим иностранцам, африканским и марокканским беженцам, раз в четыре года "легализовывала" уже имеющихся нелегалов. Таким образом, появилось большое количество неквалифицированной рабочей силы, не говорящей по-испански;
- Пособие по безработице больше новой зарплаты;
- «Черный» бизнес;
- Сложное и не допускающее изменений трудовое законодательство;
- Ненужная молодежь без опыта работы.

- Цены в Испании на 12 % выше, чем в России;
- Аренда жилья в Испании на 3 % дешевле, чем в России;
- Продукты питания в Испании на 12 % дороже, чем в России;
- Цены с учётом аренды жилья в Испании на 6 % выше, чем в России;
- Покупательная способность населения в Испании на 94 % выше, чем в России
- Зарплаты после вычета налогов в Испании на 71 % выше, чем в России



## Заключение.

Безработица это огромная проблема, от которой экономика страны получает негативные последствия не только социальные, но и крупные экономические. Данная проблема, как показало предложенное исследование, является неотъемлемой чертой рыночной экономики. Подводя итог можно сказать, что есть пути искоренения безработицы или уменьшения ее до минимума, и если с умом подойти к решению данной задачи, то можно будет решить эту проблему с минимальными «потерями».